# 华灯映市井 夏夜炙繁华

### -夜经济持续不断激发我市活力

文/记者 闫淑娟 图/记者 程婧

19:00,晋中定阳万达广场客流量大 幅增长;

19:30,市城区万秀城大学城夜市小 吃摊支付宝到账提示音此起彼伏;

20:00,太谷古城步行街夜市街区成 为游客和居民"打卡"的热门地标;

21:00,青砖黛瓦的平遥古城中人影 攒动,游客品味小吃、拍照打卡……

在我市,像这样的夜经济"细胞"已 遍布很多社区商圈。今年,我市把发展 夜经济作为丰富文旅活动内容、拉动消 费、促进就业创业、带动经济高质量发展 的重要发力点,围绕夜娱、夜游、夜购等 内容,不断丰富夜间消费的新业态、新场 景、新产品,打造城市"烟火气"集聚区, 繁荣城市经济。

为进一步优化市城区营商环境、提 振消费能力、彰显管理温度,近日,市城 市管理局以维护城市街面干净整洁、沿 街商户管理有序规范为前提,出台准许 规范出店经营、准许假日临时促销等"七 准许三优化"支持举措,不断显现出良好 效应。据市城市管理综合行政执法队副 队长王志刚介绍,我市将市城区商铺集 聚的定阳路、东大街、新集街、锦纶北路 等4条路设为商业外摆示范街,开展了 一系列鼓励餐饮商户夜间外摆的工作, 满足市民多样化消费需求。目前,已与 40余家商户签约规范经营,通过"承诺

书+巡查指导"双轨机制,让烟火气与市 容秩序共生共荣,让城市在人性化服务 中焕发温暖与活力。

"这个政策非常好,有了外摆区后, 店里坐不下时,就可以坐到外面,最近, 店里的营业额提高了。"市城区定阳路顺 驰小区段一家饭店负责人老李说。

华灯初上,2000平方米的万秀城大 学城夜市热闹起来,煎、炸、烹、煮的声 音不绝于耳。作为市城区目前规模最 大的夜市,这里汇聚了近100个摊位,销 售各式特色小吃,平时每晚客流量七八 千人(次),周末能达到上万余人(次)。 万秀城大学城夜市管理部管理人员刘 强告诉记者,夜市管理部对摊贩统一进 行管理,统一提供摊位车,指导摊贩使 用有资质公司的液化气,配备灭火器 材,要求摊贩全部佩戴口罩,管理人员 不定期抽查食品原材料,对夜市地面实 行每日一小洗、每周一大洗,从源头上 保障食品安全和卫生干净整洁,近日, 小吃摊贩统一亮证,将健康证挂在摊位 车醒目位置。来自东北的李春龙兄妹3 人在万秀城大学城夜市经营一家小吃 摊,他说:"榆次是我们兄妹的'福地', 靠着在夜市摆摊,我们在榆次买房定 居,生活越来越好!"

夜经济的多元和包容,让不同地域、 不同文化的人们相遇,人头攒动下是 "诗"和"远方"的美好联结,也是拉动消 费的新引擎。



"平遥古城的风景好看、美食好吃, 能深切感受到浓厚的烟火气息。"近日, 在平遥古城内,来自河南的游客段钰琳 -边品尝着平遥碗托, -边开心地说。 随着气温转暖,平遥古城、左权县桐峪 1941小镇、昔阳县特色民俗街区等景区 夜间文旅活动热起来。在平遥古城,从 古朴典雅的历史建筑到鲜活生动的活态 文化,从充满传统韵味的市集到时尚潮 流的消费场景,古老的城墙聆听着新时 代的欢声笑语,传统的技艺在现代光影 中绽放光彩;走进桐峪1941小镇,看抗 日情景剧、体验民国风情旅拍、品尝当地 小吃;昔阳县特色民俗街区不仅汇聚了 各式各样的特色小吃,还推出了精彩纷 呈的特色民俗展演……人夜,这些景区

人头攒动、热闹非凡,不仅带动了商业的 繁荣,还促进了当地就业和创业。

在太谷区,夜经济热度同样持续攀升。 傍晚时分,山西农业大学、晋中信息 学院以及太谷古城步行街的夜市街区成 为游客"打卡"的热门地标。熙熙攘攘的 人群、此起彼伏的叫卖声、香气四溢的美 食摊位,勾勒出一幅鲜活的人间烟火图。

今年,太谷区通过整合各类资源,对 夜市街区进行升级改造,打造沉浸式夜 间消费场景,推动各个景点与夜间休闲 消费的深度融合。"五一"假期期间,围绕 夜经济,太谷区文旅局还推出"悠然夜市 游"系列优惠活动,涵盖购物、餐饮、住 宿、文化等多元领域,丰富游客体验,全 力助推新型消费。

本报讯 (记 者 张颖) 当传统 婚俗搭载低碳出行 理念,会碰撞出怎 样的奇妙火花? 近 段时间,乘坐2路、 35路公交车的市民 常常能偶遇装扮特 别的公交车。公交 车车身是喜庆的红 色或粉色,并写有

"百年好合""新婚快乐"等字样。 这是晋中瑞达公交有限公司创新 推出的"幸福巴士"婚庆定制公交。

婚庆定制公交将中式美学融 入车身设计,推出"红粉双色"主题 公交。红色主题公交以"百年好 合"为核心,车体绘有金色凤凰、祥 云纹样等传统元素,车内从车座到 拉手,用各类红色喜庆元素装点。 粉色款则以现代浪漫为基调,车身 缀满爱心图案,搭配"我们结婚了 的宣言,将甜蜜氛围拉满。

与传统豪车接亲车队相比,婚 庆公交以新能源车为载体,一辆车



婚庆公交车身装饰喜庆元素 资料图

最多可容纳70人,减少车辆空驶率 与碳排放。使用一辆公交婚车相 当于减少十几辆传统婚车的出行 需求,既降低成本,又响应"双碳"目 标。市民王先生表示:"'幸福巴士' 婚庆定制公交不仅空间宽敞、氛围 热闹,还能为环保出力,让婚礼更有 意义!"这种"一车多乘、共享喜悦" 的模式,正逐渐成为年轻人眼中"既 有面子又有里子"的选择。

记者了解到,通过"晋中公 交"小程序,新人可自主选择车 型、装饰风格与巡游路线,还可定 制专属的520路、1314路等路线

号,让接亲之路成为一场"行走的 城市浪漫"。

从"豪车排场"到"低碳浪 漫",婚庆定制公交用创新诠释 了传统文化与现代生活的共生 之道。这样的"低碳婚礼"不仅 为城市添彩,更传递出简约适 度、文明健康的新婚俗理念-幸福无需浮华堆砌,真爱自当与 时代同行。晋中瑞达公交公司负 责人表示:"我们希望用公共交通 赋能婚俗改革,让每趟旅程都成 为传统文化的现代演绎。"

## 我市红十字基层组织入选全国 志愿服务"四个100"先进典型

本报讯 (记者 张凯鹏) 近日,由中央社会工 作部会同21个部门和单位共同组织开展的2024年度 全国志愿服务"四个100"先进典型宣传活动表彰名 单出炉,我市红十字基层组织祁县城区古城社区获评 全国最美志愿服务社区。

祁县城区古城社区依托昭馀古城千年历史文化 底蕴,秉持"人道、博爱、奉献"的红十字精神,探索 出特色志愿服务模式,打造出特色红十字志愿服务 品牌。

该社区依托社区党群服务中心等构建志愿服务 阵地集成线路,完善志愿者闭环管理,创新"志愿+ N"模式,打造志愿服务孵化基地,为社会组织和居民 提供服务空间,已孵化相关组织12个。在志愿者培 训中融入红十字精神与急救知识技能培训,并参与 "红十字博爱送万家"等活动,提升阵地温度。同时, 积极引入红十字力量,在社区增设AED设备,组织救 护师资培训居民急救技能,将志愿服务与社区多方面 工作结合,搭建共建共治共享平台,全方位提升阵地 建设水平。

在社区志愿服务发展过程中,市红十字会持续融 人,为社区志愿服务注人新活力。今后,祁县城区古 城社区将继续携手市红十字会,不断拓展志愿服务领 域,提升服务质量,让志愿服务品牌更加响亮,书写基 层治理美好篇章。